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NACKA 
KOMMUN SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 

Utbildningsnämnden 

§ 78 UBN 2019/132 

Motion - Syskonförtur i kommunala skolor 
Motion den 27 maj 2019 av Khashayar Farmanbar mfl (S) 

Beslut 
Utbildningsnämnden föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 

Kommunfullmäktige avslår motionen eftersom en statlig offentlig utredning har i uppdrag 
av regeringen att utreda skollagens placeringsregler. 

Ärendet 
Motionen "Inför syskonförtur i kommunala skolor" av Khashayar Farmanbar (S) och 
Maria Raner (S) väcktes i kommunfullmäktige den 27 maj 2019. Kommunstyrelsen har den 
17 juni 2019 remitterat motionen till utbildningsnämnden. I motionen föreslås att 

kommunstyrelsen tillsammans med utbildningsnämnden får i uppdrag att genomföra 
tillbörlig utredning i syfte att snarast införa syskonförtur i Nackas skolor. 

Bedömningen är att motionen bör avslås eftersom en statlig offentlig utredning har i 
uppdrag att utreda skollagens bestämmelse om kommuners skolplaceringsbeslut. 
Utredningen ska vara klar senast i mars 2020. En utredning som tillsätts nu i Nacka kan 
därför inom kort bli inaktuell. 

Handlingar i ärendet 
Tjänsteskrivelse daterad den 30 oktober 2019 
Bilaga. Motionen. 

Yrkanden 
Monica Brohede Tellström (L) yrkade bifall till enhetens förslag till beslut. 

I yrkandet instämde Andreas Brännström (M) och Mikael Carlsson (NL). 

Beslutsgång 
Utbildningsnämnden beslutade i enlighet med Monica Brohede Tellströms yrkande. 

Protokollsanteckningar 
Emelie Friberg lät anteckna följande till protokollet för Socialdemokraternas grupp: 
Socialdemokraterna anser att syskonförtur är en viktig fråga och anser att den bör gå före 

närhetsprincipen. Det finns flera anledningar. Inte minst för att hjälpa föräldrar att få ihop 
sitt livspussel men också för att undvika onödiga transportsträckor för familjer som frestar 

på tålamod, kollektivtrafik och miljö. Vi inser dock att vi bör invänta den pågående 
utredningen och kommer att återväcka frågan så snart vi ser utredningens resultat. 

Ordförandes signatur 
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Justerandes signatur Utdragsbestyrkande 
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Monica Brohede Tellström för Liberalernas grupp, Andreas Brännström för 
Moderaternas grupp, Linnea Ström berg för Centerns grupp och Karolina Johansson 
(KD) lät gemensamt anteckna följande till protokollet: 
Att elever får gå i den skola de och föräldrarna önskar påverkar både trivseln och 

motivationen på ett positivt sätt, och därför är det angeläget att så många som möjligt kan 

få gå i den skola de valt. Alla skolor i Nacka ska hålla en riktigt hög kvalitet, men skälen att 

välja en viss skola är olika för olika familjer. En faktor som är viktig för många är att syskon 

inom en familj ska kunna gå på samma skola. 

Även om de allra flesta i Nacka får sitt förstahandsval av skola tillgodosett så uppstår 

ibland situationer där det är fler sökande än platser i en viss skola, och då gäller 

urvalsprinciper för vilka elever som får platserna. Det nationella regelverket ser olika ut för 

fristående och kommunala skolor, och för de kommunala skolorna gäller närhetsprincipen. 

Som framgår i tjänsteskrivelsen i detta ärende är rättsläget osäkert för vilka avsteg från 

närhetsprincipen en kommun kan göra, och det finns rättsfall som visar på att kommuner 

som använt syskonförtur som urvalskriterium inte har fått det godkänt i domstol, som 

istället hänvisat till närhetsprincipen. Just nu pågår en statlig utredning om vilka 

urvalsprinciper som ska gälla för kommunala skolor framöver, och den väntas vara klar 

under våren 2020. 

För oss är det viktigt att de urvalsregler vi har följer skollagen och även står sig vid ett 

överklagande i domstol, och därför är det bäst att avvakta den statliga utredningen innan vi 

gör förändringar. Motionens intentioner om att syskonförtur ska kunna gälla även i 

kommunala skolor är goda och om utredningen landar i att detta blir möjligt prövar vi 

gärna denna fråga på nytt. Det finns många skäl att förändra skollagens urvalskriterier så att 

de anpassas mer efter elevers och föräldrars egna önskemål, och syskonförtur är en princip 

som många efterfrågar. 

Ordförandes signatur Justerandes signatur . 
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